卡尼任加總理 中方促積極務實發展關係

「政治素人」上位緊急應對國家生存危機

加拿大執政黨自由黨9 日宣布,前加拿大央行行長 卡尼以壓倒性優勢贏得黨內 選舉,成爲該黨新黨魁。這 位原本的「政治素人」將在 數天內接替特魯多,出任加 拿大總理並組建新內閣。特 <u>魯多當天表示</u>,加拿大正面 臨來自鄰國的生存挑戰。卡 尼則在演說中呼應,美國覬 覦加國的資源,水,土地, 甚至是國家。他呼籲加拿大 團結一致,不讓美國總統特 朗普「得逞」。





▲特魯多(左)很快將辭去加拿大總理職務 ,由卡尼 (右)接班。 美聯社

▲卡尼9日當選加拿大自由黨新黨魁,並承諾將繼續 對美國徵收報復性關稅。

曹集會。 在渥太華舉行 美聯社

【大公報訊】加拿大自由黨選舉委 員會9日公布的黨魁選舉結果顯示,約 15.2萬黨員參加投票,卡尼得票率近 86%,以壓倒性優勢擊敗前副總理兼財 長弗里蘭。根據特魯多此前說法,他和卡 尼之間需要幾天或一周時間進行交接,隨 後他將正式辭去總理職務。卡尼將在面見 加拿大總督瑪麗·西蒙後獲授權組閣,並 宣誓成為總理。他將是加拿大歷史上第一 位從未擔仟過民選職位的總理。

加拿大須在今年10月20日前舉行大 選。路透社援引自由黨消息人士透露,卡 尼可能在未來幾周內宣布提前大選。從法 律角度而言,卡尼無需擁有眾議院席位便 可擔任總理;但按照傳統,他應該盡快參 選以獲得席位。今年初特魯多辭去自由黨 黨魁職務時,該黨民調支持率大幅落後於 保守黨。但來自美國的威脅讓自由黨政府 「起死回生」,如今在多項民調中與保守 黨打成平手。

承諾對美徵收報復性關稅

特朗普對加拿大的關稅政策反覆無 常。他宣布於本月4日開始對加拿大大部 分商品加徵25%的關稅,6日又表示對符 合美墨加協定優惠條件的商品免徵關稅至 4月2日。本月9日,美國商務部長盧特尼 克表示,將從4月開始對加拿大乳製品和 木材產品加徵關稅。特魯多政府日前宣布 對美國徵收報復性關稅。特魯多9日發表 告別演講時警告說,加拿大正處於「決定 國家存亡的時刻」,面臨來自美國的「生 存挑戰 | 。

卡尼在勝選演講中承諾,新政府將保 持對美國的報復性關稅措施,直至「美國 人對我們表示尊重」。他表示,目標是將 美國拉回談判桌,簽署一個公平的貿易協 定。對於特朗普多次聲稱要「吞併」加拿 大的言論,卡尼表示,加拿大永遠不會成 為美國的一部分。他對支持者說:「美國 覬覦我們的資源,我們的水,我們的土 地,甚至我們的國家。一旦得逞,將摧毀 我們的生活。」他呼籲加拿大團結起來, 不要讓特朗普得逞。

保守黨已開始發布攻擊卡尼的廣告。 分析人士表示,卡尼缺乏政治經驗,可能 在與保守黨競爭時處於劣勢。不過,安大 略省西部大學政治學家安德森指出,卡尼 強硬的反特朗普言論「正是加拿大人希望 從領導人那裏聽到的話」。卡尼9日批評保 守黨黨魁波利埃夫爾「崇拜」特朗普,並 警告說,保守黨會讓加拿大陷入分裂,繼 而被美國「征服」。

卡尼須解決民生問題

特魯多政府近年在對華政策上盲目 跟隨美國,屢次上演反華政治鬧劇。卡尼 即將接班,其對華立場受到關注。中國外 交部發言人毛寧10日向卡尼表示祝賀, 並指出,中方一貫主張在相互尊重、平等 互利基礎上發展中加關係,希望加方樹立 各觀埋性的對華認知,奉行槓極務貫的對 華政策,同中方相向而行,推動中加關係 改善發展。

有分析認為,卡尼作為經濟學家、 政治新手,並不擅長處理外交關係,未來 一段時間可能專注於改善加拿大經濟並應 對特朗普的關稅衝擊,並暫時淡化涉華議

此外,美媒指出,迫使特魯多辭職 的物價居高不下、住房成本上升等民生問 題依然存在。如今,與美國的貿易爭端令 加拿大經濟狀況雪上加霜,卡尼必須就民 生問題向選民交出答卷。

(綜合報道)



▲除了美加貿易爭端,卡尼還需要解決物 價高漲等民生問題 路透社

卡尼面臨多重挑戰

美國總統特朗普對加 拿大加徵關稅,並且政策 反覆無常,對加拿大經濟 造成衝擊。特朗普還多次 聲稱要「吞併」加拿大, 引起加拿大民眾強烈不 滿。如何解決美加爭端, 是卡尼面臨的最大挑戰。 他承諾將保持對美國的報 復性關稅,並強調加拿大 永遠不會變成美國的一部

加拿大近年一直面臨經 濟低迷、食品雜貨價格居高 不下、住房成本上升、移民 增加引發社會矛盾等問題。 在特朗普轉移加拿大民衆注 意力之前,這些問題導致自 由黨支持率暴跌,並迫使特 魯多於今年初辭去黨魁職 務。如今,與美國的貿易爭 端令加拿大經濟狀況雪上加 霜,卡尼必須就民生問題向 選民交出答卷。

卡尼此前未擔任過任 何民選官職,將成為加拿 大首位政治素人總理。他 雖然有應對經濟危機的經 驗,但是否具備與特朗普 過招的政治手腕還有待觀 察。加拿大須於今年10月 20日之前舉行大選,卡尼 可能會宣布提前大選。最 新民調顯示,若現在舉行 大選,自由黨和保守黨選

英央行首位外籍行長 降低「脫歐」衝擊波

【大公報訊】據BBC報道:加拿 大候任總理卡尼1965年出生於加拿大 西北部小鎮史密斯堡,在艾伯塔省的 埃德蒙頓長大。他擁有哈佛大學和牛 津大學的經濟學學位,曾為高盛集團 工作十多年,還曾先後擔任加拿大和 英國央行行長。卡尼是有史以來首位 非英籍的英國央行行長,外界認為他 幫忙降低了英國脫歐對經濟的負面影

加入加拿大央行擔任副行長,隨後 成為加財政部副部長。2008年,卡 尼擔任加拿大央行行長,在金融危 機期間負責貨幣政策。BBC指出, 央行行長通常言辭謹慎,但卡尼在 大幅降息後坦率表達了至少一年內 保持低利率的意圖,推動企業持續

2013年,時任英國首相卡梅倫任 命卡尼為史上首位非英籍的英國央行 。他主導了英國央行的重大變

革,將每年利率會議次數從12次減少 至8次,並引入鼓勵貸款的「前瞻指 引」政策。英國脫歐公投之前,卡尼 警告說,脫歐可能引發經濟衰退。公 投之後,卡梅倫辭職,英鎊暴跌。卡 尼則發表全國講話安撫民眾,並重啟 量化寬鬆計劃以支持經濟。卡尼離開 英國央行前夕,新冠疫情席捲全球。 當時英國央行再次下調利率,卡尼表 示,疫情造成的衝擊「應該是暫時

特朗普:美經濟或陷短期動盪

【大公報訊】據《華爾街日報》 報道:美國總統特朗普9日為其關稅 政策辯護,聲稱自己的全面經濟議程 雖然可能會導致短期動盪,但將推動 未來的繁榮。他拒絕排除美國經濟今 年出現萎縮並陷入衰退的可能性。

特朗普9日接受霍士新聞採訪。 當被問及是否預計美國今年會出現經 濟衰退時,他回答說: 「我不喜歡預 測這類事情。 | 特朗普稱,美國政府 正在「把財富帶回美國」,但「這需 要一點時間」。他還表示不排除繼續 加徵關稅。9日晚些時候,當媒體再 次就美國會否出現經濟衰退提問時, 特朗普在總統專機「空軍一號」上對 記者說:「誰知道呢?」美國商務部 長盧特尼克同日在電視上露面時則明 確表示:「美國不會出現衰退。」

特朗普經濟議程的重點包括加徵 關稅、削減政府崗位等。經濟學家警

告說,未來幾個月美國就業可能會走 弱,原因是政府機構裁員、關稅政策 帶來的不確定性。美媒指出,特朗普 對加拿大和墨西哥這兩個重要貿易夥 伴加徵關稅的措施已引發市場動盪。 投資者原本對特朗普第二任期抱有熱 情,推動美股於去年底回升,但近幾

周股市下挫。特朗普在第一個任期內 經常吹嘘股市表現,但如今對記者 說:「我必須建設一個強大的國家, 你不能過於關注股市。 |

盧特尼克9日證實,特朗普提出 的對所有美國進口鋼鋁徵收25%關稅 的政策將於12日按計劃生效。



,美國治特朗普: **图消費者恐被迫埋留**普的關稅政策對美 經 法新:

烏軍節節敗退 失庫爾斯克籌

【大公報訊】綜合路透社、法新 社報道:美國叫停對烏軍援之際,俄 羅斯在庫爾斯克州發動大規模進攻。 10日,俄軍在庫爾斯克繼續推進,旨 在包圍烏軍。有分析指出,俄方希望 在和談之前爭取更多主動權。

美烏官員11日將在沙特就結束俄 烏衝突舉行會談。烏總統澤連斯基10 日訪問沙特,會見沙特王儲兼首相穆 罕默德,但不會參加美烏會談。美國 官員透露,美國總統特朗普希望澤連 斯基放棄部分領土並辭職。

俄武裝力量軍事政治總局副局 長、「阿赫馬特|特種部隊指揮官阿 勞季諾夫少將8日表示,俄軍已在庫 爾斯克州轉入全線大規模進攻,「敵 人棄陣地而逃,我們的士兵進展順 利」。據悉,俄軍一支特種部隊通過 廢棄天然氣管道繞到烏軍後方發動突 襲。俄軍10日在庫爾斯克繼續推進, 目標是包圍烏軍。烏軍去年8月越境 襲擊庫爾斯克,一度佔領約1300平方 公里土地。但截至今年2月中旬,俄 軍已收回至少800平方公里土地。

烏方原計劃將庫爾斯克作為與俄 方談判的籌碼,但近期美國暫停對烏 提供情報支持和軍援,烏方戰況急轉 直下。特朗普9日稱,美國已恢復與 烏克蘭共享情報。他說,11日在沙特 舉行的美烏會談將是焦點,並表示烏 克蘭會簽署美烏礦產協議。美國官員 披露,特朗普希望澤連斯基做出更多 讓步,包括向俄羅斯割地及辭去總統 職務。烏官員透露,烏方11日將提出 「空中和海上停火」,作為啟動談判 的一種方式。

責任編輯:王可嘉 美術編輯:蘇正浩

▶烏軍近期在前線遇挫。圖為烏軍7日在扎波羅熱



電郵:tkpgj@takungpao.com.hk 傳真:2572 5593